

警惕小儿意外中毒

专家提醒：预防重点在农村，家长应妥善保管农药和药品

本报记者 李季

在日常生活中，儿童由于自我保护意识差，缺乏防范意识，极易成为意外中毒的受害者，一起起中毒事件为家长及社会敲响了警钟。

开封市儿童医院重症监护室主任张诺芳告诉记者，每每看到那些原本可以预防、不受病痛折磨的患儿，作为医生的她便会产生万千感慨：要是家长看护再细心一些，预防意识再强一些，用药知识再多一些，也许这些患儿就可以免受病痛之苦。

据张诺芳介绍，开封市儿童医院重症监护室 2012~2014 年共收治各类急性中毒患儿近百例，中毒毒物种类达数十种，病情多样，轻重不一，可累及多个脏器和系统。其中，1~3岁患儿占大多数，3~10岁患儿次之，10岁以上患儿较少，且大多数为农村患儿。如何进行防范？张诺芳结合自己的医疗实践向记者介绍了常见中毒的物质种类、临床表现、简单治疗及预防常识。

张诺芳说，中毒毒物种类常见的有农药类，包括有机磷农药、乙蒜素、除草剂、除虫剂等。药物也是引起中毒的重要原因，包括精神类药物，如氯米帕明、氯氮平、奋乃静、氟哌啶醇、五氟利多等；止泻类药物，如复方地芬诺酯；降压类药物，如复方四嗪利血平、尼莫地平、复方降压片等。

张诺芳说，儿童中毒临床表现为神经系统异常的占 69.3%，多为精神差、嗜睡、烦躁、昏迷、抽搐，其中 2/3 的患儿出现脑电图中度、重度异常；消化系统异常的占 31.6%，多为呕吐、应激性溃疡、消化道出血，同时伴有口腔黏膜烧伤的有 5 例；呼吸异常的占 22.7%，主要表现为呼吸节律改变及呼吸表浅；肝功能异常

者占 56%，急性肾衰竭者有 3 例，一半以上患儿有低度、中度发热症状，个别患儿有局部皮肤烧伤。

张诺芳认为，小儿急性中毒重在预防，预防的重点在农村。首先要加强农药管理。家长对常用的除虫剂、除草剂、灭鼠药等要妥善保管，将其放在小儿不易接触到的地方。其次，要加强药品管理。家长要按医嘱给小儿喂药，在孩子生病时应尽量在儿科医师和药师的指导下用药，用药前应仔细检查药物及其有效期，不要随意加量或滥用成人药，要

对乱用、错用或加大剂量服用药物的危害有清醒认识，家中的药品应妥善放置，不能让小儿随便就能拿到，特别是有甜味的药品（含糖衣）和抗精神病药物。再次，要加强教育。家长应教育小儿不要乱捡食物，不要玩带有有毒物质的用具，如装农药的空瓶或塑料袋，不要随意拿东西放进嘴里，要培养小儿良好的卫生习惯和生活习惯，减少小儿急性中毒的发生。同时，医疗卫生机构积极宣传防毒知识及处理方法也是预防中毒的重要措施。



浙贝母

性味功能 浙贝母味苦、性寒，有清热润肺、化痰止咳的功能。

主治用法 浙贝母用于痰热咳嗽、胸闷、瘰疬、疮痈肿毒，水煎服或研粉冲服。

用量 5~10 克，冲服 1~2 克。



防己

性味功能 防己味苦、辛，性寒，有利水消肿、祛风止痛的功能。

主治用法 防己用于水肿、小便不利、风湿痹痛、疮毒、湿疹，水煎服。

用量 4.5~9 克。



萆薢

性味功能 草薢味苦、甘，性平，有祛风利湿的功能。

主治用法 草薢用于风寒湿痹、腰膝疼痛、淋浊、阴茎作痛、小便不利、湿热疮毒，配伍他药水煎服；肾虚阴亏者忌服。

用量 10~15 克。 (摘自《中国本草彩色图鉴》)

认
识
中
药

用
药
提
醒

服胃药注意哪些事儿

很多人的家中都备有各种胃药，每当出现胃部不适时就吃上一两片。胃药究竟该怎么吃？有哪些注意事项？

胃药要分类型服用

胃病分很多类型，不能不分清病因就服药，胃病种类不同，用药也截然不同。比如胃炎可分为几种类型，溃疡也因其部位不同，如胃溃疡和十二指肠溃疡，治疗重点也不同，不能用统一的方法治疗，需要根据情况，在医生的指导下用药。

用药非常重要的原则是，用什么药、用多长时间，一定要听医生的建议，而不是听病友的建议。因为即使是同样的症状，也可能会有不同的诊断，治疗应该是个性化的。

长期服药需要遵医嘱
胃病患者是否需要长期服用胃药，取决于诊断结果，最好让医生来定而不要自己随意用药，长期服用一些药物会产生副作用，因此要在用药时全面权衡利弊。

另外，药物之间有相互作用，没有经过医学培训的人是不能判断的。长期滥服含有铋剂的胃药如胃得乐、复方铝酸铋等，会导致神经系统及肾脏的损害，因为铋剂类药物形成的不溶性胶沉淀很难被消化道吸收，长期服用这类药物，可能造成重金属铋在体内的累积，引起铋中毒，会出现尿毒症、记忆力变差等。铋剂类药物最好在医生的指导下服用。

中药西药不宜同时服
一些胃病患者在服药时认为西药副作用较大，因此会在胃痛时服用西药来止痛，平时则选择中药来养胃，这种做法也不正确。

有同样作用的药物往往有同样的成分，尽管中药都是从草药中提取的，但其活性成分可能与西药相同。因此，如果同时服用中药和西药，一定要听医生的建议。

护胃小提示

有些药物如解热镇痛类药物阿司匹林及降压药都会引起胃黏膜损伤，甚至引起消化道出血。因此，患者在用药时要慎重，就诊时应向医生提供相应的病史，尽量避免乱吃药。

(黄萍)

提早绝经或是脑肿瘤所致

本报讯（记者杜海燕 通讯员李亚静）近日，来自重庆的付女士因脑部长有一个巨大肿瘤，在首都医科大学附属北京三博脑科医院做了肿瘤切除手术，恢复良好。据医生介绍，付女士 10 年前提早绝经是脑肿瘤所致。

付女士今年 48 岁，却已经绝经 10 年，一开始她还有些苦恼，但是后来身体也没有什么不舒服，就没有到医院做相关检查。两年前，付女士开始出现双手不由自主地抖动，一年前又出现双眼看东西模糊。近两个月，因双眼视力下降得厉害，付女士才到当地医院做检查，经 CT 检查，她的大脑里有个巨大肿瘤。

经诊断，首都医科大学附属北京三博脑科医院外科专家吴斌确诊付女士患的是巨大垂体腺瘤。吴斌在显微镜下为付女士做了冠切右额开颅巨大垂体腺瘤切除术，全切了直径 6 厘米大小的肿瘤，患者双侧视神经、视交叉，右侧颈内动脉和大脑前动脉均保留完好。吴斌说，患者的肿瘤位于右侧前颅窝，鞍上及鞍内，血运非常丰富，与周围重要神经和血管粘连紧密，手术风险非常大。吴斌说，垂体腺瘤为颅内常见肿瘤，多见于成年人，常常会影响患者的生长发育和生育功能，女性可出现月经紊乱、闭经现象，当肿瘤不断生长，压迫到视神经时，会导致患者视力下降，严重者可致失明。吴斌提醒患者，脑肿瘤最好早发现、早治疗，这样既减轻经济负担，又降低了手术风险。

河南省医学科学普及学会生殖健康专业委员会成立大会的通知

2014 中国(郑州)生殖健康高峰论坛

一、组织机构

主办单位：河南日报报业集团
医药卫生报社

承办单位：河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)

二、时间地点

会议时间：2014 年 5 月 22 日(星期四)报到，5 月 23 日(星期五)全天会议

会议地点：中原国际博览中心(河南省郑州市郑汴路 96 号)

住宿酒店：郑州天基宾馆(郑州市东明路北 6 号)

三、参会人员

全省各级生殖研究中心(研究所)、生殖健康专科医院、不孕不育专

科医院等单位相关负责人、医师。

全省各级医院妇产科、泌尿科、中医不孕不育科、男科、围保科等相关负责人、医师。

全省各级计划生育技术服务站、卫生院相关负责人、医师。

四、主要内容

(一) 成立河南省医学科学普及学会生殖健康专业委员会，选举产生第一届主任委员、副主任委员、常委和委员。

(二) 专家讲座。联合河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)召开“第六届生殖内分泌及不孕不育诊治新进展”论坛，就生殖医学的最新进展、人类辅助生殖技术的进展、反复流产与不育、中医治疗不孕不育等、男性生殖健康诊疗技术等议题进行学术交流、探讨。

(三) 参会的代表均可获得国家级一类医学继续教育学分 10 分，优秀论文可优先在《实用诊疗》杂志上发表。

五、有关要求

参会单位或代表请于 5 月 8 日前将“参会回执单”用传真或者通过电子邮件发送至组委会(详见医药卫生网 www.yysb.com 首页置顶公告栏)。回执表及推荐表在医药卫生网:www.yysb.com 下载。

六、联系方式

联系人：张永霞 袁益健
电 话(传 真)：(0371)65972750
邮 箱：szjk2014@163.com
地 址：郑州市纬五路 47 号院 2 号楼医药卫生报社
邮 编：450003

第三届医院药事管理高峰论坛

评选表彰河南省“十佳药师”和“十佳药房”

一、组织机构

主办单位：医药卫生报社
河南省医学科学普及学会

承办单位：河南省人民医院

二、时间地点

会议时间：2014 年 5 月 22 日(星期四)报到，5 月 23

日(星期五)全天会议

会议(住宿)地点：郑州德亿大酒店(郑州市金水路东段 267 号)

三、主要内容

(一) 专家讲座。围绕新版国家基本药物目录实施及相关政策、新农合政策、医保政策解读、基本药物制度落实、药师参与临床合理用药、医院药学科研与学科发展、医院药事管理新思路，药师的地位不可替代等热点

话题进行交流。

(二) 评选表彰。评选表彰首届河南省“十佳药师”和“十佳药房”等先进个人和单位。

注：请参会单位于 2014 年 5 月 8 日前将“参会回执单”用传真或者通过电子邮件发送至组委会(详见医药卫生网:www.yysb.com 首页置顶公告栏)。

联系人：邵倩 沈琪

电 话(传 真)：(0371)86130137

65589053

邮 箱：yysglfit2013@163.com

地 址：郑州市纬五路 47 号院 2 号楼医药卫生报社

邮 编：450003

灾害与事故应对程序（上）

急 救 学 堂

一、灾害、事故医疗急救的特点

灾害、事故医疗急救与平时院前急救工作相比有许多特点，这些特点给灾害、事故的现场急救带来了许多困难和问题，对灾害、事故医疗急救提出了更高的要求。只有重视灾害、事故医疗急救的特点，并根据这些特点去工作，才能顺利地完成灾害、事故院前急救任务。

(一) 灾害、事故医疗急救的突击性。

需要医疗急救的灾害、事故一般具有突发性，这就决定了灾害、事故的现场抢救具有高度的应激性。每个从事灾害、事故医疗急救的单位在平时就应做好灾害、事故医疗急救的准备，一旦有灾害、事故发生，即可根据灾害、事故的种类，受损害人群的数量，上级的要求和本单位的灾害、事故急救预案，迅速地赶赴现场进行医疗救援。

(二) 灾害、事故医疗急救的综合性。

灾害、事故发生后，根据灾害、事故的性质和特点，要到达现场的救援者不仅有医务人员，而且还有可能有军队、公安、消防、工程技术和其他人员，到达现场的车辆、救援物资也种类多、数量大。为了保证现场能实现快速、高效的指挥，使抢救有条不紊地进行，各种车辆和物资要分类、分地区进行存放。各级、各类人员要有不同的着装和标记，使指挥者能从着装和标识上识别各级、各类人员，以便按各级、各类人员的特点进行分工和调配。

(三) 灾害、事故医疗急救的群众性。

灾害、事故发生后，事发地点及附近的群众一般会自发地参加救援工作，群众的救援有以下几个特点：

1. 数量大。当有灾害、事故发生后，大量的群众会自动地聚集到灾害、事故的发生地，解救受害者。

2. 缺乏急救专业技能。自发参加救援的群众不仅数量大，而且大多数没有经过专业训练。救援方式常不得当，有时反而会因抢救或搬运而加重伤病员的病情或产生新的损伤。

3. 缺乏有效的组织和统一的指挥。当专业救援人员未到达现场时，自发救援群众常没有适当的人士指挥，使救援现场出现混乱。

(四) 伤病员的特殊性。

灾害引起的伤病员的病情主要有以下特点：

1. 伤病员数量大。某种灾害、事故发生后常会有大量的伤病员，少则几十人，多则成百上千人。要完成大量伤病员的现场急救和转送任务，需要大量的现场急救资源，造成了现场急救的繁忙与紧张。

2. 病种多。灾害、事故有多种，对人类的伤害也各有不同，对急救的药品、器械和设备需求也有所不同。例如，对于有毒化学物质外泄引起的中毒事故，进行现场急救时需要有防毒面罩；地震对人的伤害主要是外伤，急救物资的准备应以外科需求为主。每一种灾害、事故对人的伤害程度也不同。例如，地震时对人的损伤可以是单处，也可以是多处；在特殊情况下，还可能出现挤压伤综合征、烧伤等。

3. 救治条件和环境差。灾害、事故的现场急救与平时现场急救工作相比，一个明显的差别就是救治条件和环境较差。灾害可以破坏公共设施，使抢救现场断电、断水；灾害可以破坏道路，使伤病员的转送困难；由于远离医疗机构，药品、器械供应不足，增加了伤病员救治的难度。

(五) 救援工作难度大。

灾害、事故常导致大量伤病员的出现，使到达现场的工作人员工作紧张，需要连续作战；由于灾害破坏了现场的正常生活、工作环境，造成了现场急救工作人员生活上的困难，有可能吃不上饭，喝不上水。因此，每个参加现场急救的工作人员都应做好吃苦的准备，都必须有努力克服各种困难的勇气和高度的责任心。

二、灾害、事故的应对程序

(一) 灾害、事故信息的接收。

灾害、事故信息的来源主要有两种情况，一是灾害、事故现场的群众，当地的行政部门或医疗卫生机构直接用 120 特种电话号码进行医疗救援呼救。在这种情况下，接受灾害、事故信息的人员应全面了解灾害、事故的情况，及时向医疗卫生机构和当地灾害事故医疗救援工作领导小组汇报，为上级开展医疗救援提供可靠的信息；二是由灾害事故医疗救援工作领导小组或上一级卫生行政部门传达灾害、事故的情况和进行医疗救援工作的布置。在接收灾害、事故信息时要注意以下几个方面的情况：

1. 灾害、事故的种类及严重程度。灾害、事故所造成人员伤亡的数量、伤势、种类与灾害、事故的种类和严重程度